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Perfformiad yr holl ymgeiswyr ar draws y cwestiynau
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Teitl y cwestiwn Sg6r gymedrig Marc uchaf FfH Cynnig %
la 1174 0.4 0.5 1 43.4 98.6
1b 1170 0.5 0.5 1 51.7 98.2
1c 1150 0.7 0.5 1 67.1 96.6
1d 630 0.1 0.3 1 8.1 52.9
2a 1187 2.2 14 4 54 99.7
2bi 951 0.7 0.5 1 67 79.8
2bii 911 0.4 0.7 2 19.4 76.5
2biii 679 0.5 0.5 2 23.3 57
2biv 968 14 0.8 2 68.8 813
2ci 1102 2.4 1 3 78.6 92.5
2cii 883 0.6 0.5 1 55.8 74.1
3ai 1066 1.1 0.9 3 35.7 89.5
3aii 697 0.5 0.7 2 23.7 58.5
3b 791 0.7 0.9 3 24.1 66.4
3ci 1045 0.4 0.7 2 215 87.7
3cii 939 1.1 1 3 36.3 78.8
3d 961 0.1 0.4 2 6 80.7
4a 1003 14 0.9 2 715 84.2
4b 999 0.8 1.3 4 21 83.9
4c 860 0.8 1 3 26.9 72.2
5a 883 0.7 0.9 6 11.2 74.1
Sbi 871 0.6 0.9 4 14.8 73.1
Sbii 868 1.3 1.2 3 42.5 72.9
6a 856 0.4 0.6 4 9.1 71.9
6b 870 0.8 1.1 3 28 73
6¢C 948 1.5 2 12 12.3 79.6
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Sticky Note
Rhif y cwestiwn fel arfer

Sticky Note
Nifer yr ymgeiswyr sy’n ceisio ateb y cwestiwn


Sticky Note
Cyfrifir y sgôr gymedrig trwy adio sgorau'r ymgeiswyr unigol a'u rhannu â chyfanswm nifer yr ymgeiswyr. Os bydd yr ymgeiswyr i gyd yn cyflawni'n dda ar eitem arbennig, bydd y sgôr gymedrig yn agos at yr uchafswm marciau. I'r gwrthwyneb, os bydd ymgeiswyr yn gyffredinol yn cyflawni'n wael ar yr eitem bydd gwahaniaeth mawr rhwng y sgôr gymedrig a'r uchafswm marciau. Bydd cymharu'r marciau cymedrig yn syml yn dwyn sylw at yr eitemau hynny sy'n cyfrannu'n arwyddocaol at berfformiad cyffredinol yr ymgeiswyr. Fodd bynnag, gan nad oes i bob eitem yr un uchafswm marciau, arwydd rhannol yn unig o berfformiad ymgeiswyr a geir trwy gymharu'r cymedrau. Nid yw cael cymedrau cyfartal o anghenraid yn golygu perfformiad cyfartal. Os oes gan gwestiynau uchafswm marciau gwahanol, dylid defnyddio'r ffactor hygyrchedd i gymharu perfformiad.


Sticky Note
Mae'r gwyriad safonol yn mesur gwasgariad y data o gwmpas y sgôr gymedrig. Po fwyaf yw'r gwyriad safonol, mwyaf gwasgaredig (neu lai cyson) yw perfformiadau'r ymgeiswyr am yr eitem honno. Mae cynnydd yn y gwyriad safonol yn tueddu i fod yn arwydd o amrywiaeth gynyddol o blith ymgeiswyr, neu o bapur sy'n gwahaniaethu fwy, gan fod y marciau'n fwy gwasgaredig o gwmpas y canol. Mewn gwrthgyferbyniad, byddai gostyngiad yn y gwyriad safonol yn awgrymu bod mwy o unffurfiaeth ymhlith yr ymgeiswyr, neu bod llai o wahaniaethu ar y papur, gan fod marciau'r ymgeiswyr wedi'u clystyru fwy o gwmpas y canol.


Sticky Note
Uchafswm y marciau ar gyfer cwestiwn arbennig.

Sticky Note
Mae ffactor hygyrchedd eitem yn mynegi'r marc cymedrig fel canran o'r uchafswm marciau (Uchaf. Marciau) ac yn fesur o hygyrchedd yr eitem. Os yw'r marc cymedrig a enillir gan yr ymgeiswyr yn agos at yr uchafswm marciau, bydd y ffactor hygyrchedd yn agos at 100 y cant a'r eitem yn cael ei hystyried yn hygyrch iawn. Fodd bynnag, os yw'r marc cymedrig yn isel o'i gymharu ag uchafswm y sgôr, bydd y ffactor hygyrchedd yn fychan a'r eitem yn cael ei hystyried yn llai hygyrch i'r ymgeiswyr.

Sticky Note
Mae'r tabl, i bob eitem, yn dangos nifer (N) a chanran yr ymgeiswyr wnaeth roi cynnig ar y cwestiwn. Wrth gymharu eitemau ar y mesur hwn mae'n bwysig ystyried trefn ymddangos yr eitemau ar y papur. Os oes cyfanswm amser cyfyngedig i'r papur, mae'n bosibl na fydd gan rai ymgeiswyr ddigon o amser i gwblhau'r papur. Gall hyn olygu, yn ôl y mesur hwn, fod gan yr eitemau hynny sydd ar ddiwedd y papur ffigur datchwyddedig. Os nad ystyrir bod yr amser a ddyrannwyd am y papur yn ffactor arwyddocaol, gall canran isel olygu bod problemau hygyrchedd. Pan fydd ymgeiswyr yn cael dewis cwestiwn mae'r ystadegau'n dangos blaenoriaethau'r ymgeiswyr, ond dylanwad y polisi addysgu yn y ganolfan hefyd.
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2. Mae arwyneb ac atmosffer y Ddaear wedi newid dros amser.

(@) Defnyddiwch eiriau o'r biwch i labelu'r diagram. 4]

craidd mewnol haearn solid mantell craidd allanol haearn tawdd
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(b)

Affrica

America

Antarctica

Mae'r diagramau isod yn dangos sut mae arwyneb y Ddaear wedi newid dros filiynat

flynyddoedd. Fe wnaeth Alfred Wegener ddatblygu damcaniaeth i ddisgrifio'r newidiarau

oedd wedi digwydd. Yn ddiweddarach, cafodd damcaniaeth tectoneg platiau ei
datblygu o ddamcaniaeth Wegener.
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Gondwana
225 miliwn o flynyddoedd yn &l 150 miliwn o flynyddoedd yn 6l
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100 miliwn o flynyddoedd yn 6l Y Ddaear heddiw
(i) Cwblhewch y frawddeg ganlynol drwy danlineliu'r gair cywir yn y cromfachau.
Yr enw ar ddamcaniaeth Alfred Wegener yw (driff t

(i) Disgrifiwch ddau arsylw (observations) oedd yn cefnogi’r ddamcaniaeth hon.
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(i) Fe wnaeth damcaniaeth tectoneg platiau ddatblygu o ddamcaniaeth gynharagh

Wegener.
Disgrifiwch ddamcaniaeth tectoneg platiau.
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(iv) Enwch ddau drychineb naturiol fyddai'n gallu digwydd yn agos at y ffiniau rhwng
platiau tectonig. 2]
1. %w‘; ...................................................................................................................

Mae'r diagram yn dangos sut mae atmosffer y Ddaear heddiw yn cymharu &'r atmosffer
4 biliwn o flynyddoedd yn 61.

D Carbon deuocsid
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yn ol

(i) Nodwch dri gwahaniaeth rhwng yr atmosffer heddiw a'r atmosffer 4 biliwn o

flynyddoedd yn 6l. [3]
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(ii) Mae planhigion gwyrdd wedi cyfrannu at y newidiadau hyn. Enwch y broses mae
planhigion gwyrdd yn ei defnyddio i wneud eu bwyd. M
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2. Mae arwyneb ac atmosffer y Ddaear wedi newid dros amser.

(a) Defnyddiwch eiriau o'r biwch i labelu'r diagram. [4]

craidd mewnol haearn solid mantell craidd allanol haearn tawdd
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(b) Mae'r diagramau isod yn dangos sut mae arwyneb y Ddaear wedi newid dros filiynau o
flynyddoedd. Fe wnaeth Alfred Wegener ddatblygu damcaniaeth i ddisgrifio’r newidiadau
oedd wedi digwydd. Yn ddiweddarach, cafodd damcaniaeth tectoneg platiau ei
datblygu o ddamcaniaeth Wegener.
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100 miliwn o flynyddoedd yn &l Y Ddaear heddiw
(i) Cwblhewch y frawddeg ganlynol drwy danlinellu'r gair cywir yn y cromfachau.

Yr enw ar ddamcaniaeth Alfred Wegener yw (dl’lfft / ehangiad / teithio) cyfandirol.
]

(i) Disgrifiwch ddau arsylw (observations) oedd yn cefnogi'r ddamcaniaeth hon. [2]
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(i) Fe wnaeth damcaniaeth tectoneg platiau ddatblygu o ddamcaniaeth gynharach
Wegener.

Disgrifiwch ddamcaniaeth tectoneg platiau. [2]
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(iv) Enwch ddau drychineb naturiol fyddai'n gallu digwydd yn agos at y ffiniau rhwng
platiau tectonig. [2]
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(c) Mae'r diagram yn dangos sut mae atmosffer y Ddaear heddiw yn cymharu &'r atmosffer
4 biliwn o flynyddoedd yn ol.
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4 biliwn o flynyddoedd Heddiw
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(i) Nodwch dri gwahaniaeth rhwng yr atmosffer heddiw a'r atmosffer 4 biliwn o
flynyddoedd yn o6l. [3]
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(i) Mae planhigion gwyrdd wedi cyfrannu at y newidiadau hyn. Enwch y broses mae
planhigion gwyrdd yn ei defnyddio i wneud eu bwyd. [1]
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2. Mae arwyneb ac atmosffer y Ddaear wedi newid dros amser.

(a) Defnyddiwch eiriau o'r blwch i labelu'r diagram. [4]

craidd mewnol haearn solid mantell craidd allanol haearn tawdd
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(_) ‘Mae'r di_agr_améa_isod 7y'n' dahgos sut mae a—rwyneb y Ddaear wedi newid dros filiynau o ':,',h f,',‘:

flynyddoedd. Fe wnaeth Alfred Wegener ddatblygu damcaniaeth i ddisgrifio'r newidiadau
oedd wedi digwydd. Yn ddiweddarach, cafodd damcaniaeth tectoneg platiau ei
datblygu o ddamcaniaeth Wegener.
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100 miliwn o flynyddoedd yn 6l Y Ddaear heddiw

(i) Cwblhewch y frawddeg ganlynol drwy danlinellu’r gair cywir yn y cromfachau.

Yr enw ar ddamcaniaeth Alfred Wegener yw @ ehangiad / teithio) cyfandirol.
' (1]

(i) Disgrifiwch ddau arsylw (observations) oedd yn cefnogi'r ddamcaniaeth hon. [2] |
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(i) Fe wnaeth damcaniaeth tectoneg platiau ddatblygu o ddamcaniaeth gynharach
Wegener.

Disgrifiwch ddamcaniaeth tectoneg platiau. [2]
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(iv) Enwch ddau drychineb naturiol fyddai'n gallu digwydd yn agos at y ffiniau rhwng
platiau tectonig. [2]
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(c) Mae'r diagram yn dangos sut mae atmosffer y Ddaear heddiw yn cymharu &'r atmosffer
4 biliwn o flynyddoedd yn 6l.
l:l Carbon deuocsid
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4 biliwn o flynyddoedd Heddiw
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(i) Nodwch dri gwahaniaeth rhwng yr atmosffer heddiw a'r atmosffer 4 biliwn o
flynyddoedd yn 6l. [3]
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(i) Mae planhigion gwyrdd wedi cyfrannu at y newidiadau hyn. Enwch y broses mae
planhigion gwyrdd yn ei defnyddio i wneud eu bwyd. [1]
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Marciau sydd ar gael

Cwestiwn Manylion marcio
AAl AA2 AA3 | Cyfanswm | Mathemateg | Ymarferol
(a)
Cramen (1)
Mantell (1)
Craidd allanol haearn tawdd (1)
Craidd mewnol haearn solid (1)
4 4
Ar gyfer craidd allanol haearn tawdd, derbyniwch:
craidd tawdd / craidd allanol
Ar gyfer craidd mewnol haearn solid, derbyniwch:
craidd solid / craidd mewnol
(b) 0] drifft 1 1
(i) Unrhyw 2 x (1) o'r canlynol:
Ymylon cyfandiroedd yn ffitio fel jig-so / cyfandiroedd yn
ffitio gyda’i gilydd / derbyniwch roedd De America ac Affrica
yn arfer bod yn un (1)
Mae {creigiau tebyg/ yr un creigiau} (o’r un oed) i'w cael ar
gyfandiroedd gwahanol (1) 2 2
Mae {ffosiliau (planhigion ac anifeiliaid) tebyg/ yr un ffosiliau
(planhigion ac anifeiliaid)} i'w cael ar gyfandiroedd gwahanol
(1)
Derbyniwch gwledydd am gyfandiroedd

© WJEC CBAC Ltd.






Marciau sydd ar gael

Cwestiwn Manylion marcio
AAl AA2 AA3 | Cyfanswm | Mathemateg | Ymarferol
(iii) Unrhyw 2 (x1) o’r canlynol:
Y gramen wedi’i gwneud allan o blatiau (1)
Symud (yn araf) (dros amser) (1)
Symudiad wedi’i achosi gan {ddarfudiad / y fantell / ceryntau yn 2 2
y fantell} (1)
Derbyniwch adrannau/darnau mawr ar gyfer platiau
Niwtral: platiau o dan y ddaear
(iv) Daeargrynfeydd (1)
(cynhyrchu / echdoriad) llosgfynyddoedd (1)
2 2
Derbyniwch: Tsunamis/ Tswnamiau
(c) 0] Unrhyw 3 x (1) o’r canlynol:
Heddiw: 4 biliwn o flynyddoedd yn 6l:
llai o garbon deuocsid (1) mwy o garbon deuocsid (1)
peidiwch & derbyn dim
carbon deuocsid
ocsigen (yn bresennol) (1) dim ocsigen (1)
nitrogen (yn bresennol) (1) dim nitrogen (1)
dim amonia (heddiw) (1) amonia (yn bresennol) (1) 3 3
dim methan (heddiw) (1) methan (yn bresennol) (1)
argon (heddiw) (1) dim argon (1)
Rhowch farciau am bob rhes unwaith yn unig
Tybiwch fod atebion yn cyfeirio at heddiw oni nodir yn wahanol
Os oes mwy na tri ateb, lle mae un ateb yn anghywir, rhowch
uchafswm o 2 farc
(i) Ffotosynthesis (1) 1 1
Cyfanswm Cwestiwn 2 12 3 15
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2. Mae arwyneb ac atmosffer y Ddaear wedi newid dros amser.

(@) Defnyddiwch eiriau o'r biwch i labelu'r diagram.
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(b) Mae'r diagramau isod yn dangos sut mae arwyneb y Ddaear wedi newid dros filiynag o |y, ynig
flynyddoedd. Fe wnaeth Alfred Wegener ddatblygu damcaniaeth i ddisgrifio'r newidiadau
oedd wedi digwydd. Yn ddiweddarach, cafodd damcaniaeth tectoneg platiau ei

datblygu o ddamcaniaeth Wegener.
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100 miliwn o flynyddoedd yn 6l Y Ddaear heddiw

ywir yn y cromfachau.

(i) Cwblhewch y frawddeg ganlynol drwy danlinellu'r -

; CE_?I‘__. yfandirol.
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(i) Disgrifiwch ddau arsylw (observations) oedd yn cefnogi’r ddamcaniaeth hon.| [2]
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(i) Fe wnaeth damcaniaeth tectoneg platiau ddatblygu o ddamcaniaeth gynharagh
Wegener.

Disgrifiwch ddamcaniaeth tectoneg platiau. [2]
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(iv) Enwch ddau drychineb naturiol fyddai'n gallu digwydd yn agos at y ffiniau rhwng
platiau tectonig. 1 2]
1. %m\‘; .........................................................................................................

(c) Mae'r diagram yn dangos sut mae atmosffer y Ddaear heddiw yn cymharu &'r atmosffer
4 biliwn o flynyddoedd yn 61.

D Carbon deuocsid

@ Methan
. Amonia
- Argon

. Nitrogen
Ocsigen

4 biliwn o flynyddoedd Heddiw
yn ol

(i) Nodwch dri gwahaniaeth rhwng yr atmosffer heddiw a'r atmosffer 4 biliwn o

flynyddoedd yn &l. [3]
1. ’&l £lynyet . Sno). . Stdd yr

D vyl Sl B oo o vofbl oon
2 W LA o o.mor‘\-a

it M oo At e . DOCL O
Ut o Cot oy a"‘ tq“B \**"* °F‘!"‘wo{ 3 Yn o)

3. Mca o Lo LN L e - & nitregén.. k(&‘\m R S VL ¥ I~V YR
Fuvvagddeedr un  roy

(ii) Mae planhigion gwyrdd wedi cyfrannu at y newidiadau hyn. Enwch y broses mae
planhigion gwyrdd yn ei defnyddio i wneud eu bwyd. M

_ONTL  AGaY o0 g

firqoh O dnola\ @<y ProSes. yr
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2biv: 2
2ci: 3
2cii: 1
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2 farc cywir



Sticky Note

3 marc:
methan, ammonia, carbon deuocsid, a nitrogen yn gywir.
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cywir










2. Mae arwyneb ac atmosffer y Ddaear wedi newid dros amser.

(a) Defnyddiwch eiriau o'r biwch i labelu'r diagram. [4]

craidd mewnol haearn solid mantell craidd allanol haearn tawdd

cramen lafa

 Lhge Cramen

T Arholwr

yn unig

1
)

REE N L]
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fi: WJEC CBAC Cyt (3440N10-1) Trowch y dudalen.
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4 label cywir - 4 marc
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(b) Mae'r diagramau isod yn dangos sut mae arwyneb y Ddaear wedi newid dros filiynau o C:,h:,',',”‘

flynyddoedd. Fe wnaeth Alfred Wegener ddatblygu damcaniaeth i ddisgrifio’r newidiadau
oedd wedi digwydd. Yn ddiweddarach, cafodd damcaniaeth tectoneg platiau ei
datblygu o ddamcaniaeth Wegener.

Pangaea Laurasia

At

Gondwana

225 miliwn o flynyddoedd yn 6l 150 miliwn o flynyddoedd yn &l

Gogledd Ewrop
Ame[ica

India ot . Awstralia
Affrica i - '
De _
America
De i
America 2bi: 1
Antarctica— - 3 ..
== Antarctica 2bii: 2
2biii: 0

100 miliwn o flynyddoedd yn &l Y Ddaear heddiw
(i) Cwblhewch y frawddeg ganlynol drwy danlinellu'r gair cywir yn y cromfachau.

Yr enw ar ddamcaniaeth Alfred Wegener yw (drifft a;igiad / teithio) cyfandirol.

Nl

(i) Disgrifiwch ddau arsylw (observations) oedd yn cefnogi'r ddamcaniaeth hon. [2]

2. ool q,hwww.w). /.quffw{.o .Ndus{..‘s...._.mfd/}
R RN T s e B :

(i) Fe wnaeth damcaniaeth tectoneg platiau ddatblygu o ddamcaniaeth gynharach
Wegener.

Disgrifiwch ddamcaniaeth tectoneg platiau. [2]

......... (),_Q,(/J W'o‘?f'd/(f mM/MQOMJ Conindfs5 - -—J.g,d{
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2 bwynt cywir - 2 farc
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Anghywir:
Pwyntiau cywir isod:
Y gramen wedi’i gwneud allan o blatiau (1)
Symud (yn araf) (dros amser) (1)
Symudiad wedi’i achosi gan {ddarfudiad / y fantell / ceryntau yn y fantell} (1)






(iv) Enwch ddau drychineb naturiol fyddai'n gallu digwydd yn agos at y ffiniau rhwng
platiau tectonig. 1 (2]

1. 5017")%{/(1\(11/ ossiontormses oot eSS .
Lounom AT 7

(c) Mae'r diagram yn dangos sut mae atmosffer y Ddaear heddiw yn cymharu &'r atmosffer
4 biliwn o flynyddoedd yn ol.

D Carbon deuocsid
5 Methan

. Amonia

. Argon

. Nitrogen
Ocsigen
4 biliwn o flynyddoedd Heddiw
yn 6l

(i) Nodwch dri gwahaniaeth rhwng yr atmosffer heddiw a'r atmosffer 4 biliwn o
flynyddoedd yn o6l. [3]

1. boe del N f\)/‘faff‘ ;f)? ..... m{magn':a/ Lh 0/»;15

2. vy l;oua/ ¥

(i) Mae planhigion gwyrdd wedi cyfrannu at y newidiadau hyn. Enwch y broses mae
planhigion gwyrdd yn ei defnyddio i wneud eu bwyd. [1]

1
P]’o"abﬂm:‘ .......................

T
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2biv: 2
2ci: 3
2cii: 1
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cywir - 2 farc



Sticky Note

nitrogen, ocsigen ac argon yn gywir - 3 marc



Sticky Note

ffotosynthesis - cywir










— — —

2. Mae arwyneb ac atmosffer y Ddaear wedi newid dros amser.

(a) Defnyddiwch eiriau o'r blwch i labelu'r diagram. [4]

craidd mewnol haearn solid mantell craidd allanol haearn tawdd

cramen lafa

Creidh  allepal *otern
(N ué&

e lh eupel. X

hotevn Solly
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h WJIEC CBAC Cyf (3440N10 1) Trowch y dudalen.
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4 label anghywir
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(_) ‘Mae'r di_agr_améa_isod 7y'n' dahgos sut mae a—rwyneb y Ddaear wedi newid dros filiynau o ':,',h f,',‘:

flynyddoedd. Fe wnaeth Alfred Wegener ddatblygu damcaniaeth i ddisgrifio'r newidiadau
oedd wedi digwydd. Yn ddiweddarach, cafodd damcaniaeth tectoneg platiau ei
datblygu o ddamcaniaeth Wegener.

Pangaea Laurasia

225 miliwn o flynyddoedd yn 6l 150 miliwn o flynyddoedd yn &l
|
Gogledd Ewrop Gogledd Ewrop
America

India Awstralia
Affrica
De
America
De H

Antarctica America Affrica 2bi: 1

» Awstralia - B Artarction obii: 0

2biii: 1

100 miliwn o flynyddoedd yn 6l Y Ddaear heddiw

(i) Cwblhewch y frawddeg ganlynol drwy danlinellu’r gair cywir yn y cromfachau.

Yr enw ar ddamcaniaeth Alfred Wegener yw @f 121 giad / teithio) cyfandirol.
' (1]

(i) Disgrifiwch ddau arsylw (observations) oedd yn cefnogi'r ddamcaniaeth hon. [2] |

0 & ar Grctovey

2y Décrav wio

(i) Fe wnaeth damcaniaeth tectoneg platiau ddatblygu o ddamcaniaeth gynharach
Wegener.

Disgrifiwch ddamcaniaeth tectoneg platiau. [2]
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Sticky Note

cywir - 1 marc



Sticky Note

Mae angen mwy o fanylion ar y pwynt cyntaf, e.e. am 'ffit jig-so' sy'n dangos bod y cyfandiroedd wedi ymuno'n wreiddiol ac wedi symud ar wahân. Mae'r ail bwynt yn anghywir 0 marc.





Sticky Note

un marc am 'symud'





(iv) Enwch ddau drychineb naturiol fyddai'n gallu digwydd yn agos at y ffiniau rhwng
platiau tectonig. [2]
1
1. Lla &e Clnydoe dd e
s e il |
2. ‘Df&rgr T
(c) Mae'r diagram yn dangos sut mae atmosffer y Ddaear heddiw yn cymharu &'r atmosffer
4 biliwn o flynyddoedd yn 6l.
l:l Carbon deuocsid
4 Methan
. Amonia
. Argon
. Nitrogen
Ocsigen
4 biliwn o flynyddoedd Heddiw
yn ol
(i) Nodwch dri gwahaniaeth rhwng yr atmosffer heddiw a'r atmosffer 4 biliwn o
flynyddoedd yn 6l. 1 [3]
1 OQedne vy 0. Corbeh. devocsid] ! Lo e g
2. Mot e Wokrogan Medu
: . w1 on ydbed
3. WAt ne dim RAmenla Ml b8 U0
(i) Mae planhigion gwyrdd wedi cyfrannu at y newidiadau hyn. Enwch y broses mae
planhigion gwyrdd yn ei defnyddio i wneud eu bwyd. [1]
Fopbe Sontusisa 1.0 S
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cywir - 2 farc



Sticky Note

1 marc am carbon deuocsid
1 marc am nitrogen
amonia yn anghywir



Sticky Note

ffotosynthesis yn gywir - 1 marc










2. Mae arwyneb ac atmosffer y Ddaear wedi newid dros amser.

(@) Defnyddiwch eiriau o'r blwch i labelu’r diagram. [4]

craidd mewnol haearn solid mantell craidd allanol haearn tawdd

cramen lafa
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(® WJEC CBAC Cyf. (3440N10-1) Trowch y dudalen.
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(b) Mae'’r diagramau isod yn dangos sut mae arwyneb y Ddaear wedi newid dros filiynau o
flynyddoedd. Fe wnaeth Alfred Wegener ddatblygu damcaniaeth i ddisgrifio’r newidiadau
oedd wedi digwydd. Yn ddiweddarach, cafodd damcaniaeth tectoneg platiau ei
datblygu o ddamcaniaeth Wegener.

Pangaea Laurasia

Gondwana

225 miliwn o flynyddoedd yn 6l 150 miliwn o flynyddoedd yn 6l

Gogledd Ewrop Asia Gogledd Ewrop
America America __

Awstralia

De : .
America Affrica

~—————Antarctica

Antarctica

Awstralia

100 miliwn o flynyddoedd yn 6l Y Ddaear heddiw

(i) Cwblhewch y frawddeg ganlynol drwy danlinellu’r gair cywir yn y cromfachau.

Yr enw ar ddamcaniaeth Alfred Wegener yw (drifft / ehangiad / teithio) cyfandirol.
(1]

(i) Disgrifiwch ddau arsylw (observations) oedd yn cefnogi’r ddamcaniaeth hon. [2]

(i) Fe wnaeth damcaniaeth tectoneg platiau ddatblygu o ddamcaniaeth gynharach
Wegener.

Disgrifiwch ddamcaniaeth tectoneg platiau. 2]

Arholwr
yn unig
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(iv)

Enwch ddau drychineb naturiol fyddai'n gallu digwydd yn agos at y ffiniau rhwng

platiau tectonig. [2]
e e
2.

() Mae'r diagram yn dangos sut mae atmosffer y Ddaear heddiw yn cymharu &’r atmosffer
4 biliwn o flynyddoedd yn 6l.

|:| Carbon deuocsid

@ Methan
% Amonia
. Argon

|:| Nitrogen
Ocsigen

(i)

<K
o

4 biliwn o flynyddoedd Heddiw
yn 6l

Nodwch dri gwahaniaeth rhwng yr atmosffer heddiw a’r atmosffer 4 biliwn o
flynyddoedd yn 6l. [3]

Mae planhigion gwyrdd wedi cyfrannu at y newidiadau hyn. Enwch y broses mae
planhigion gwyrdd yn ei defnyddio i wneud eu bwyd. 1]

Arholwr

yn unig
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‘4. Mae gan lampau halogen gyfradd D ar dystysgrifau perfformiad egni. Erbyn hyn, mae lam
LED sydd a chyfradd A* neu A** yn cael eu defnyddio yn lle'r lampau halogen hyn.

00|
ENERG 22
‘ Len ’
: 2

pwer = foltedd x cerrynt

(@) Defnyddiwch yr hafaliad

i gyfrifo pwer lamp LED prif gyflenwad 230V sy'n gweithio ar gerrynt 0 0.02A. 2]

(b) (i) Mae gan lampau LED effeithlonrwydd o 30%.

Cwblhewch y diagram Sankey isod ar gyfer lamp LED. [2]

egnigolau= 13 ... . .

egni gwres = qo‘\T ...............

10

R WJUEC CBAC Cy! (2440N10-1)






1"

(i) Defnyddiwch yr hafaliad ?rrlh::iﬂg'
% ; % pwer sy’'n cael ei drosglwyddo mewn ffordd ddefnyddiol
% effeithlonrwydd BWer 8y’ caal ergyfienw] x 100
i gyfrifo effeithionrwydd lamp halogen 44 W sy'n cynhyrchu 2.2 W o olau. [2]
a0 \¥ A YA
— \OQ ~
A 9 20"/
% effeithlonrwydd = . ‘\& ...................
|
(c) Mae lamp LED yn cael ei defnyddio yn lle'r lamp halogen.
Dros gyfnod o 50000 awr ¢'i defnyddio, mae'r lamp halogen yn defnyddio 2300kWawr o
egni ond mae'r lamp LED yn defnyddio 600 kWawr,
Mae pob 1kWawr o drydan sy’'n cael ei ddefnyddio yn cynhyrchu 0.35kg o garbon
deuocsid.
Defnyddiwch y wybodaeth uchod i ateb y cwestiynau canlynol.
(i) Cyfrifwch yr egni sy'n cael ei arbed (saved) drwy ddefnyddio lamp LED yn lle'r
lamp halogen. [1]
T30 Ww
5: 5,08
\ d== kv
egni sy'n cael ei arbed = ... \68‘0 . KWawr
(i) Cyfrifwch yr arbediad (saving) ym mas y CO, sy'n cael ei allyrru. [1]
masyCO, = . Q-39 .. kg

(iii)  Potensial cynhesu byd-eang CO, yw 1.
Defnyddiwch yr hafaliad

mas cywerth carbon deuocsid = mas y nwy X potensial cynhesu byd-eang y nwy

i gyfrifo’r lleihad yn yr 6l troed carbon sy'n cael ei achosi drwy newid un lamp. [1]

mas cywerth carbon deuocsid = 0-33 kgCO2eq

a] ]

11

i WJEC CBAC Cyf (3640N10-1) Trowch y dudalen.
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egni golau = ZO ..... \, ...............

egni gwres = 7OJ

4. Mae gan lampau halogen gyfradd D ar dystysgrifau perfformiad egni. Erbyn hyn, mae lampau
LED sydd & chyfradd A* neu A** yn cael eu defnyddio yn lle'r lampau halogen hyn.
[ 00
ENERG 98]
e g -
B
I i i
oy <€
s >
Lﬁ::v’“" 20101082 - SﬂJ 4 RS 301011062 - DL
(a) Defnyddiwch yr hafaliad
pwer = foltedd x cerrynt
i gyfrifo pwer lamp LED prif gyflenwad 230V sy'n gweithio ar gerrynt o 0.02A. [2]
pier=..%dy . W
(b) (i) Mae ganlampau LED effeithlonrwydd o 30%.
Cwblhewch y diagram Sankey isod ar gyfer lamp LED. [2]

I
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% . a2 | Arholwr
(i) Defnyddiwch yr hafaliad yn unig
i ; " pwer sy'n cael ei drosglwyddo mewn ffordd ddefnyddiol
% effeithlonrwydd DWer 8y’ Casl o] gyfierw] % 100
i gyfrifo effeithionrwydd lamp halogen 44 W sy'n cynhyrchu 2.2W o olau. [2]
/ -
—
% effeithlonrwydd = . (2 - o
(c) Mae lamp LED yn cael ei defnyddio yn lle'r lamp halogen.
Dros gyfnod o 50000 awr o'i defnyddio, mae’r lamp halogen yn defnyddio 2300 kWawr o
egni ond mae'r lamp LED yn defnyddio 600 kWawr.
Mae pob 1kWawr o drydan sy’'n cael ei ddefnyddio yn cynhyrchu 0.35kg o garbon
deuocsid.
Defnyddiwch y wybodaeth uchod i ateb y cwestiynau canlynol.
(i) Cyfrifwch yr egni sy'n cael ei arbed (saved) drwy ddefnyddio lamp LED yn lle'r
lamp halogen. [1]
egni sy'n caeleiarbed = . . 200 kWawr
(i) Cyfrifwch yr arbediad (saving) ym mas y CO, sy’n cael ei allyrru. 1]
masy CO, = .. 579 ... kg
(i) Potensial cynhesu byd-eang CO, yw 1.
Defnyddiwch yr hafaliad
mas cywerth carbon deuocsid = mas y nwy x potensial cynhesu byd-eang y nwy
i gyfrifo'r lleihad yn yr 6l troed carbon sy’'n cael ei achosi drwy newid un lamp.  [1]
\
J
mas cywerth carbon deuocsid = ... 5¢5 e kgCOZeqi 9

|
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4. Mae gan lampau halogen gyfradd D ar dystysgrifau perfformiad egni. Erbyn hyn, mae lampau
LED sydd a chyfradd A* neu A** yn cael eu defnyddio yn lle'r lampau halogen hyn.

)
ENERG 33
( w&p 1

! )

pwer = foltedd % cerrynt

(a) Defnyddiwch yr hafaliad

i gyfrifo pwer lamp LED prif gyflenwad 230V sy’'n gweithio ar gerrynt o 0.02A. [2]
2320 ¥6.02

pwer= 4. 6 ... W

(b) (i) Mae ganlampau LED effeithlonrwydd o 30%.

Cwblhewch y diagram Sankey isod ar gyfer lamp LED. 2]

egnigolau= 343

egnigwres=_.. 7 ¢ J ..
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(i) Defnyddiwch yr hafaliad
pwer sy'n cael ei drosglwyddo mewn ffordd ddefnyddiol

% effaithionrwydd = pwer sy'n cael ei gyflenwi % 100
i gyfrifo effeithlonrwydd lamp halogen 44 W sy'n cynhyrchu 2.2W o olau. [2]
2 2
o is

% effeithlonrwydd = .5 . -

(¢) Mae lamp LED yn cael ei defnyddio yn lle'r lamp halogen.

Dros gyfnod o 50000 awr o'i defnyddio, mae'r lamp halogen yn defnyddio 2300 kWawr o
egni ond mae'r lamp LED yn defnyddio 600 kWawr.

Mae pob 1kWawr o drydan sy’n cael ei ddefnyddio yn cynhyrchu 0.35kg o garbon
deuocsid.

Defnyddiwch y wybodaeth uchod i ateb y cwestiynau canlynol.

(i) Cyfrifwch yr egni sy'n cael ei arbed (saved) drwy ddefnyddio lamp LED yn lle’r
lamp halogen. 1]

22008 —Hap

egni sy'n cael ei arbed = .. | L7.09 . kWawr |

(i) Cyfrifwch yr arbediad (saving) ym mas y CO, sy’n cael ei allyrru. 1

C . SSX 1760

mas y CO, = 5Q_5 .. kg

(iii)  Potensial cynhesu byd-eang CO, yw 1.
Defnyddiwch yr hafaliad

mas cywerth carbon deuocsid = mas y nwy x potensial cynhesu byd-eang y nwy

i gyfrifo’r lleihad yn yr 6l troed carbon sy'n cael ei achosi drwy newid un lamp. [1]

mas cywerth carbon deuocsid = ..} . #. ... ... kgCO2eq

Arholwr
yn unig

11

h WJIEC CBAC Gyt (3440N10.1) Trowch y dudalen.










Marciau sydd ar gael

Cwestiwn Manylion marcio
AAl AA2 AA3 | Cyfanswm | Mathemateg | Ymarferol
(@) 230 x 0.02 (amnewid) (1) 1
=46 W (1) 1
2 2
Dim ond 4.6 ar y llinell ateb (2)
(b) (1) egni golau = 30 (J) (1)
egni gwres = 70 (J) (1)
2 2 2
Peidiwch & chosbi’r uned anghywir
(i) Effeithlonrwydd = 2.2/44 x 100 1
=5 (%) (1) 1
. . 2 2
Dim ond 5 ar y llinell ateb (2)
0.05 ar y llinell ateb (1)
(c) (1) 2 300 - 600 =1700 1 1 1
(i) 1 700 (dgy) x 0.35 = 595 1 1 1
(iii) 595 (dgy) 1 1 1
Cyfanswm Cwestiwn 4 2 7 9 9

© WJEC CBAC Ltd.
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‘4. Mae gan lampau halogen gyfradd D ar dystysgrifau perfformiad egni. Erbyn hyn, mae lam
LED sydd a chyfradd A* neu A** yn cael eu defnyddio yn lle'r lampau halogen hyn.

Tu

00|
ENERG 22
‘ Len ’
: 2

(@) Defnyddiwch yr hafaliad
pwer = foltedd x cerrynt

i gyfrifo pwer lamp LED prif gyflenwad 230V sy'n gweithio ar gerrynt 0 0.02A.

(b) (i) Mae gan lampau LED effeithlonrwydd o 30%.

Cwblhewch y diagram Sankey isod ar gyfer lamp LED.

egnigolau= 1oJ .

egni gwres = qo‘\T ..........

2]

[2]
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4a: 2
4bi: 0



Sticky Note

Ateb cywir ar y llinell ateb – 2 farc. Byddai'n well pe bai'r ymgeisydd wedi dangos eu cyfrifiadau




Sticky Note

30% o 100 yw 30 (J), felly mae'r ateb yn anghywir 






Sticky Note

anghywir
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(i) Defnyddiwch yr hafaliad
% ; % pwer sy’'n cael ei drosglwyddo mewn ffordd ddefnyddiol
% effeithlonrwydd BWer 8y’ caal ergyfienw] x 100
i gyfrifo effeithionrwydd lamp halogen 44 W sy'n cynhyrchu 2.2 W o olau. [2]
a0 Wy=1.2+ s
—— \OQ P
A 9 o1
% effeithlonrwydd = . ‘\& ...................
(c) Mae lamp LED yn cael ei defnyddio yn lle'r lamp halogen.
Dros gyfnod o 50000 awr ¢'i defnyddio, mae'r lamp halogen yn defnyddio 2300kWawr o
egni ond mae'r lamp LED yn defnyddio 600 kWawr,
Mae pob 1kWawr o drydan sy’'n cael ei ddefnyddio yn cynhyrchu 0.35kg o garbon
deuocsid.
Defnyddiwch y wybodaeth uchod i ateb y cwestiynau canlynol.
(i) Cyfrifwch yr egni sy'n cael ei arbed (saved) drwy ddefnyddio lamp LED yn lle'r
lamp halogen. [1]
T30 Ww
- Goe
\ A== LS ad
egni sy'n cael ei arbed = ... \68‘0 o iAW
(i) Cyfrifwch yr arbediad (saving) ym mas y CO, sy'n cael ei allyrru. [1]
masyCO, = . Q-39 kg
(iii)  Potensial cynhesu byd-eang CO, yw 1.
Defnyddiwch yr hafaliad
mas cywerth carbon deuocsid = mas y nwy X potensial cynhesu byd-eang y nwy
i gyfrifo’r lleihad yn yr 6l troed carbon sy'n cael ei achosi drwy newid un lamp. [1]
1
' ECF
mas cywerth carbon deuocsid = 0-33 kgCO2eq

Arholwr
yn unig
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i WJEC CBAC Cyf (3640N10-1) Trowch y dudalen.

4bii: 0
4ci: 0
4cii: 0
4ciii: 1



Sticky Note

anghywir - 0 marc
Dylai'r ymgeisydd wedi cyflawni'r cyfrifiad canlynol:
2.2/44 x 100 = 5%




Sticky Note

Er bod yr ymgeisydd wedi gweithio allan yr ateb yn gywir, maen nhw wedi rhoi ateb anghywir ar y llinell ateb




Sticky Note

Dylai'r ymgeisydd fod wedi lluosi eu hateb yn (c)(i) gyda 0.35 - 0 marc





Sticky Note

1 marc - (dgy)
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1
egni golau = ZO ..... \, ...............

egni gwres = 7OJ

4. Mae gan lampau halogen gyfradd D ar dystysgrifau perfformiad egni. Erbyn hyn, mae lampau
LED sydd & chyfradd A* neu A** yn cael eu defnyddio yn lle'r lampau halogen hyn.
[ 00
ENERG 98]
e g -
B
I i i
oy <€
s >
Lﬁ::v’“" 20101082 - SﬂJ 4 RS 301011062 - DL
(a) Defnyddiwch yr hafaliad
pwer = foltedd x cerrynt
i gyfrifo pwer lamp LED prif gyflenwad 230V sy'n gweithio ar gerrynt o 0.02A. [2]
) 2
pwer=.. 5.0 W
(b) (i) Mae ganlampau LED effeithlonrwydd o 30%.
Cwblhewch y diagram Sankey isod ar gyfer lamp LED. [2]

I
10

h WIEC CBAC Cyf {3440N10-1)
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4a: 2
4bi: 2



Sticky Note

Ateb cywir ar y llinell ateb – 2 farc. Byddai'n well pe bai'r ymgeisydd wedi dangos eu cyfrifiadau




Sticky Note

30 J a 70 J yn gywir - 2 farc
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(i) Defnyddiwch yr hafaliad e
i ; " pwer sy'n cael ei drosglwyddo mewn ffordd ddefnyddiol
% effeithlonrwydd DWer 8y’ Casl o] gyfierw] % 100
i gyfrifo effeithionrwydd lamp halogen 44 W sy'n cynhyrchu 2.2W o olau. [2]
4/ 4, 0 = e
—
% effeithlonrwydd = . (2 - -
(c) Mae lamp LED yn cael ei defnyddio yn lle'r lamp halogen.
Dros gyfnod o 50000 awr o'i defnyddio, mae’r lamp halogen yn defnyddio 2300 kWawr o
egni ond mae'r lamp LED yn defnyddio 600 kWawr.
Mae pob 1kWawr o drydan sy’'n cael ei ddefnyddio yn cynhyrchu 0.35kg o garbon
deuocsid.
Defnyddiwch y wybodaeth uchod i ateb y cwestiynau canlynol.
(i) Cyfrifwch yr egni sy'n cael ei arbed (saved) drwy ddefnyddio lamp LED yn lle'r
lamp halogen. [1]
1
egni sy'n caeleiarbed = . . 200 kWawr
(i) Cyfrifwch yr arbediad (saving) ym mas y CO, sy’n cael ei allyrru. 1]
1
masy CO, = .. 579 ... kg
(i) Potensial cynhesu byd-eang CO, yw 1.
Defnyddiwch yr hafaliad
mas cywerth carbon deuocsid = mas y nwy x potensial cynhesu byd-eang y nwy
i gyfrifo'r lleihad yn yr 6l troed carbon sy’'n cael ei achosi drwy newid un lamp.  [1]
1 \
J
mas cywerth carbon deuocsid = ... 5¢5 e kgCOZeqi 9

|
L

i WUEC GRAG Cyf (3440N10-1) Trowch y dudalen.

4bii: 2
4ci: 1
4cii: 1
4ciii: 1



Sticky Note

mae'r ymgeisydd wedi dangos eu cyfrifiad y tro hwn - 2 marc




Sticky Note

cywir - 1 marc



Sticky Note

cywir - 1 marc



Sticky Note

cywir - 1 marc
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4. Mae gan lampau halogen gyfradd D ar dystysgrifau perfformiad egni. Erbyn hyn, mae lampau
LED sydd a chyfradd A* neu A** yn cael eu defnyddio yn lle'r lampau halogen hyn.

)
ENERG 33
( w&p 1

! )

pwer = foltedd % cerrynt

(a) Defnyddiwch yr hafaliad

i gyfrifo pwer lamp LED prif gyflenwad 230V sy’'n gweithio ar gerrynt o 0.02A. [2]
2320 ¥6.02

pwer=_ 4. 6 27w

(b) (i) Mae ganlampau LED effeithlonrwydd o 30%.

Cwblhewch y diagram Sankey isod ar gyfer lamp LED. 2]

egnigolau= 34 J 1

egnigwres=_.. 7 ¢21 .

10

I WJEC CBAC Cyf {3440N1D-1)
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4a: 2
4bi: 2



Sticky Note

mae'r ymgeisydd wedi dangos y cyfrifiad ac ateb yn gywir - 2 farc



Sticky Note

2 farc cywir





"

(i) Defnyddiwch yr hafaliad
pwer sy'n cael ei drosglwyddo mewn ffordd ddefnyddiol

% effaithionrwydd = pwer sy'n cael ei gyflenwi x 100
i gyfrifo effeithlonrwydd lamp halogen 44 W sy'n cynhyrchu 2.2W o olau. [2]
2 2
o is

% effeithlonrwydd = & 2

(¢) Mae lamp LED yn cael ei defnyddio yn lle'r lamp halogen.

Dros gyfnod o 50000 awr o'i defnyddio, mae'r lamp halogen yn defnyddio 2300 kWawr o
egni ond mae'r lamp LED yn defnyddio 600 kWawr.

Mae pob 1kWawr o drydan sy’n cael ei ddefnyddio yn cynhyrchu 0.35kg o garbon
deuocsid.

Defnyddiwch y wybodaeth uchod i ateb y cwestiynau canlynol.

(i) Cyfrifwch yr egni sy'n cael ei arbed (saved) drwy ddefnyddio lamp LED yn lle’r
lamp halogen. 1]

22008 —Hap

1

egni sy'n cael ei arbed = .. L7 99 kWawr

(i) Cyfrifwch yr arbediad (saving) ym mas y CO, sy’n cael ei allyrru. 1

C . 55)1 1760

mas y CO, = £95...... kg

(iii)  Potensial cynhesu byd-eang CO, yw 1.
Defnyddiwch yr hafaliad

mas cywerth carbon deuocsid = mas y nwy x potensial cynhesu byd-eang y nwy

i gyfrifo’r lleihad yn yr 6l troed carbon sy'n cael ei achosi drwy newid un lamp. [1]

mas cywerth carbon deuocsid = ..} . #. ... ... kgCO2eq

Arholwr
yn unig

11

h WIEC CBAC Gyt (3440N10.1) Trowch y dudalen.

4bii: 2
4ci: 1
4cii: 1
4ciii: 0



Sticky Note

cywir eto - 2 farc



Sticky Note

cywir - 1 marc



Sticky Note

cywir - 1 marc



Sticky Note

anghywir - ateb cywir oedd 595 (neu dgy o (ii))
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4. Mae gan lampau halogen gyfradd D ar dystysgrifau perfformiad egni. Erbyn hyn, mae lampau
LED sydd a chyfradd A* neu A** yn cael eu defnyddio yn lle’r lampau halogen hyn.

egnigolau = ...

€gNi QWIeS = ..o

(. =) (o )
s . o@ E * N m
.. |ENERC 6o .. |ENERG @
i a
A 4 A 4
‘ ,
O /
; L D |
LEEEEEI(A -EiNE%Z?éM 2010/1062 - ZDZOJ LEEEEE? .EiNEi'E?éJA 2010/1062 - ZOZOJ
(@) Defnyddiwch yr hafaliad
pwer = foltedd x cerrynt
i gyfrifo pwer lamp LED prif gyflenwad 230V sy’n gweithio ar gerrynt o 0.02A. 2]
PWer = ... W
(b) (i) Mae ganlampau LED effeithlonrwydd o 30%.
Cwblhewch y diagram Sankey isod ar gyfer lamp LED. 2]

10

® WJEC CBAC Cyf. (3440N10-1)
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(i)  Defnyddiwch yr hafaliad

pwer sy’n cael ei drosglwyddo mewn ffordd ddefnyddiol

% effeithlonrwydd = = ; . .
pwer sy’'n cael ei gyflenwi

i gyfrifo effeithlonrwydd lamp halogen 44 W sy’n cynhyrchu 2.2W o olau.

% effeithlonrwydd = ...

() Mae lamp LED yn cael ei defnyddio yn lle’r lamp halogen.

Dros gyfnod 0 50000 awr o'i defnyddio, mae’r lamp halogen yn defnyddio 2300 kWawr o

egni ond mae’r lamp LED yn defnyddio 600 kWawr.

Mae pob 1kWawr o drydan sy’n cael ei ddefnyddio yn cynhyrchu 0.35kg o garbon

deuocsid.

Defnyddiwch y wybodaeth uchod i ateb y cwestiynau canlynol.

x 100

[2]

(i) Cyfrifwch yr egni sy’'n cael ei arbed (saved) drwy ddefnyddio lamp LED yn lle’r

lamp halogen.

egnisy'ncaeleiarbed = .. . ...

(i)  Cyfrifwch yr arbediad (saving) ym mas y CO, sy’n cael ei allyrru.

(i)  Potensial cynhesu byd-eang CO, yw 1.
Defnyddiwch yr hafaliad

mas cywerth carbon deuocsid = mas y nwy X potensial cynhesu byd-eang y nwy

i gyfrifo’r lleihad yn yr 6l troed carbon sy’n cael ei achosi drwy newid un lamp.

mas cywerth carbon deuocsid = ... kgCO2eq

[1]

[1]

Arholwr
yn unig
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|5. Mae'rtabl isod yn dangos swm yr egni gwres sy’'n cael ei golli drwy'r rhannau gwahanol mewn
‘ ty. Mae hefyd yn dangos gwybodaeth am fathau o ynysiad (insulation) fyddai'n gallu cael eu

| defnyddio.

Cost yr Egni sy'n cael ei golli bob eiliad
Rhan o'r ty Math o ynysiad ynysiad o'r ty ar dymheredd o 20°C
(£) (JIs)
i S ly O | 3 e
waliau ceudod i d:lm - 2 -P@tf L
(cavity walls) wedi'u llenwi ag
ewyn (foam) 1300 210
gwydr sengl 1400 460
ffenestri
gwydr dwbl 2600 310
dim TR o 830
llofft —
gwydr ffibr 800 250
(a) Esboniwch sut mae ffenestri & gwydr dwbl yn lleihau'r gwres sy'n cael ei golli o dy a
\ defnyddiwch y data i esbonio a fyddech chi’n cynghori perchennog ty i osod y math
yma o ynysiad yn gyntaf. [6 AYE]
‘ chcSm Drviotwn.... 2. S8 (,?,oo ................ (:3 1o. ?;/5 .............................
| Fenoen. . gredann Stnal. Q_u a0 \(be J/5
Mo Sfeneser . Drnduml g ConCw \So T /LS. ya. fry
S, L Ty At Yo e L ST e
.................................................................................................................................................... ,ueo
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‘ (b)

Mae John wedi prynu ty heb unrhyw ynysiad llofft na llenwad wal ceudod. Dim ond hen
ffenestri & gwydr sengl sydd yn y ty.

Mae John yn penderfynu gosod gwydr ffibr yn y llofft a llenwi'r waliau ceudod ag
ynysiad ewyn.

Defnyddiwch y data yn y tabl i ateb y cwestiynau canlynol.

(i)

(i)

Cyfrifwch yr egni gwres sy'n cael ei arbed bob eiliad oherwydd y
newidiadau hyn. - [3]

Yoo 5 ]%30 = 3¢

egni gwres sy'n cael ei arbed bob eiliad = %2 ................... Jis

Defnyddiwch yr ateb uchod i nodi'r arbediad pwer yn y cartref mewn watiau.

(1]

Cyfrifwch gyfanswm y gost o osod y ddau fath o ynysiad. (1]

cost=£. 7ZE s

Ar 6l gosod yr ynysiad, mae'r bil tanwydd £150 yn llai y flwyddyn.
Cyfrifwch yr amser talu yn 6l. [2]

amser talu yn 8l = /fz%” . Diwyddyn

13

i WIEG GBAG Cyf (3440N10-1) Trowch y dudalen.
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Arholwr

5. Mae'r tabl isod yn dangos swm yr egni gwres sy'n cael ei golli drwy’r rhannau gwahanol mewn me

ty. Mae hefyd yn dangos gwybodaeth am fathau o ynysiad (insufation) fyddai'n gallu cael eu
defnyddio.

Cost yr Egni sy’n cael ei golli bob eiliad
Rhan o'r ty Math o ynysiad ynysiad o'r ty ar dymheredd o 20°C
(£) (J/s)
waliau ceudod = d:lm : ﬁg - % o0 670
(cavity walls) wedi'u llenwi ag
ewyn (foam) 1300 210
gwydr sengl 1400 460
ffenestri
gwydr dwbl 2600 310
dim S = 830
llofft —
gwydr ffibr 800 250

(a) Esboniwch sut mae ffenestri & gwydr dwbl yn lleihau’r gwres sy'n cael ei gollio dy a
defnyddiwch y data i esbonio a fyddech chi'n cynghori perchennog ty i osod y math
yma o ynysiad yn gyntaf. [6 AYE]

241 FF,@««“(/; ...... 3l d.u.};..! ...... , d o ﬁ&a,‘(ﬂ
;f..,.éaopzo (,o(, 429 Jm ma//wl m@,&
o 1 J&f/) o/ /1.0 ' duvb). onud.. Pr,( ?ﬁ, boa. .

(/uvbl RV AR YN 110\4 -9«,. <71 ..... «/ﬂ-d_ &

g« (’a 17 # "t«) ........................

SO\FnO Oflal’lha,u fc«r;g 1.5 ...................
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(b) Mae John wedi prynu ty heb unrhyw ynysiad llofft na llenwad wal ceudod. Dim ond hen
ffenestri & gwydr sengl sydd yn y ty.
Mae John yn penderfynu gosod gwydr ffibr yn y llofft a llenwi'r waliau ceudod ag
ynysiad ewyn.
Defnyddiwch y data yn y tabl i ateb y cwestiynau canlynol.
(i) I.  Cyfrifweh yr egni gwres sy'n cael ei arbed bob eiliad oherwydd y
newidiadau hyn. [3]
250 1L — b
egni gwres sy'n cael ei arbed bob eiliad = Af'bo Jis
Il. Defnyddiwch yr ateb uchod i nodi'r arbediad pwer yn y cartref mewn watiau.
(1]
4&7 =0 00 o)
arbediad pwer = . C)Qé e W
(ii) . Cyfrifwch gyfanswm y gost o osod y ddau fath o ynysiad. 1
20
o 500 A0 7
cost=£ .. 4L Hol
II.  Ar 6l gosod yr ynysiad, mae'r bil tanwydd £150 yn llai y flwyddyn.
Cyfrifwch yr amser talu yn 6l. [2]

amser talu yn 6l = . /l’" .......... blwyddyn

Arholwr
yn unig
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5. Mae'rtablisod yn dangos swm yr egni gwres sy'n cael ei golli drwy'r rhannau gwahanol mewn
ty. Mae hefyd yn dangos gwybodaeth am fathau o ynysiad (insulation) fyddai'n gallu cael eu
defnyddio.

Cost yr Egni sy'n cael ei golli bob eiliad
Rhan o ty Math o ynysiad ynysiad o'r ty ar dymheredd o 20°C
(£) (Jrs)
di ' 670
waliau ceudod = :'m .
(cavity walls) wedi'u llenwi ag
i ewyn (foam) 1300 210
gwydr sengl 1400 460
ffenestri
gwydr dwbl 2600 310
dim TR 3 830
llofft - —
gwydr ffibr 800 250

(a) Esboniwch sut mae ffenestri &8 gwydr dwbl yn lleihau'r gwres sy’'n cael ei gollio dy a

defnyddiwch y data i esbonio a fyddech chi'n cynghori perchennog ty i osod y math |

yma o ynysiad yn gyntaf. [6 AYE]
gw Y d. .. Swe v\?' ....... I A W f. ~u\,\¢5.§~(p\ ?l SRS, (X . SRPO——
j‘-«bc! el g W m‘-’\j.,‘ Sydse_.r;. df'-Jj 'J;J

............ AR i O S i

L0 NOC drugy €on oSk Mes 7 Kenase  buld
Y cosv g, . AR and. S e L v S Wi

LT

i WIEC CBAC Cyt (3440N10-1)
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(b) Mae John wedi prynu ty heb unrhyw ynysiad llofft na llenwad wal ceudod. Dim ond hen
ffenestri & gwydr sengl sydd yn y ty.

Mae John yn penderfynu gosod gwydr ffibr yn y llofft a llenwi'r waliau ceudod ag
ynysiad ewyn.

Defnyddiwch y data yn y tabl i ateb y cwestiynau canlynol.

(i) 1.

i

Cyfrifwch yr egni gwres sy'n cael ei arbed bob eiliad oherwydd y
newidiadau hyn. [3]

:|.g 260 + Z{o+2

egni gwres sy'n cael ei arbed bob eiliad = .. 230 .. s
Defnyddiwch yr ateb uchod i nodi'r arbediad pwer yn y cartref mewn watiau.
(1
arbediad pwer= L 3o® W
Cyfrifwch gyfanswm y gost o osod y ddau fath o ynysiad. 1]
Coo Y. 13a06
cost=£.2.100 . . . .
Ar 8l gosod yr ynysiad, mae'r bil tanwydd £150 yn llai y flwyddyn.
Cyfrifwch yr amser talu yn 6l. [2]
' =
(oo = 157
amser taluyn él= ... 5 .............. blwyddyn

Arholwr
yn unig
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Marciau sydd ar gael

Cwestiwn Manylion marcio
AAl AA2 AA3 | Cyfanswm | Mathemateg | Ymarferol
(a) Cynnwys dangosol
Sut mae lleihau’r gwres sy’n cael ei golli:
1. Lleihau dargludiad
e Mae aer yn cael ei ddal (rhwng y paneli gwydr)
e Mae aer yn ynysydd
2. Lleihau darfudiad (y tu allan i'r ffenestr)
e Mae'r aer y tu allan i ffenestr yn {cynhesu/gwresogi}
llai
Cyngor:
Na oherwydd:
1. Y math mwyaf drud
2. Y gostyngiad lleiaf yn y gwres sy’n cael ei golli 150 J/s
3. Ameser talu yn ol hiraf
2 2 6 6

NEU

Gosod ynysiad llofft yn gyntaf

2. Dyma’r rhataf

3. Y gostyngiad mwyaf yn y gwres sy’n cael ei golli 580 J/s
4. Amser talu yn 6l byrraf

=

NEU

1. Gosod waliau ceudod yn gyntaf

2. Gostyngiad mwy yn y gwres sy’n cael ei golli 460 J/s
3. Ameser talu yn 0l byrrach

4. Yn rhatach na ffenestri gwydr dwbl

Caniatewch gymysgedd sy’n cydweddu (mix and match)
ond dim ond unwaith y dylid rhoi marc am osodiad

© WJEC CBAC Ltd.
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Cwestiwn

Manylion marcio

Marciau sydd ar gael

AAl

AA2

AA3

Cyfanswm

Mathemateg

Ymarferol

5-6 marc

O leiaf 5 pwynt gan gynnwys cyfeiriad at yr adran
trosglwyddo gwres

Mae yna resymu cyson sy'n gydlynol, yn berthnasol, wedi'i
gyfiawnhau a'i strwythuro'n rhesymegol. Mae’r ymgeisydd
yn defnyddio terminoleg wyddonol briodol a sillafu, atalnodi
a gramadeg cywir.

3-4 marc

O leiaf 3 pwynt o unrhyw adran

Mae yna resymu sy’n rhannol gydlynol, yn berthnasol gan
fwyaf, wedi’i gefnogi a rhywfaint o dystiolaeth a pheth
strwythur. Mae’r ymgeisydd yn defnyddio terminoleg
wyddonol briodol gan fwyaf a rhywfaint o sillafu, atalnodi a
gramadeg cywir.

1-2 farc

Hyd at 2 bwynt o unrhyw adran

Mae yna resymu sylfaenol sydd ddim yn gydlynol, yn
amherthnasol gan fwyaf, a diffyg tystiolaeth i'w gefnogi ac
ychydig iawn o strwythur. Mae’r ymgeisydd yn defnyddio
terminoleg wyddonol gyfyngedig ac yn gwneud gwallau
sillafu, atalnodi a gramadeg.

0 marc

Dim ymgais i ateb y cwestiwn neu ddim ymateb sy’n haeddu

marc.

© WJEC CBAC Ltd.
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Marciau sydd ar gael

Cwestiwn Manylion marcio
AAl AA2 AA3 | Cyfanswm | Mathemateg | Ymarferol
(b) (1) | | 830-250=580(1)
670 — 210 = 460 (1)
Cyfanswm = 580 (dgy) + 460 (dgy) = 1040 (1)
3 3 3
Yr unig bryd mae dgy yn berthnasol yw pan mae’r tynnu
allan i'w weld
I | 1040 (dgy) 1 1
(i) |1 |800+1300=2100 (1) 1 1 1
I | 2100 (dgy)/150 (1)
=14 (1) 2 2 2
Cyfanswm Cwestiwn 5 2 9 2 13 7 6

© WJEC CBAC Ltd.
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|5. Mae'rtabl isod yn dangos swm yr egni gwres sy’'n cael ei golli drwy'r rhannau gwahanol mewn
| ty. Mae hefyd yn dangos gwybodaeth am fathau o ynysiad (insulation) fyddai'n gallu cael eu

defnyddio.
Cost yr Egni sy'n cael ei golli bob eiliad
Rhan o'r ty Math o ynysiad ynysiad o'r ty ar dymheredd o 20°C
(£) (J/s)
R ey “"'—‘;:',.:‘
waliau ceudod —= d:lm : 5 ‘U%I 670
(cavity walls) wedi'u llenwi ag
ewyn (foam) 1300 210
gwydr seng| 1400 460
ffenestri
gwydr dwbl 2600 310
dim T o 830
liofft e e
gwydr ffibr 800 250

(a) Esboniwch sut mae ffenestri & gwydr dwbl yn lleihau'r gwres sy'n cael ei golli o dy a
defnyddiwch y data i esbonio a fyddech chi’n cynghori perchennog ty i osod y math

yma o ynysiad yn gyntaf. [6 AYE]
Tick
O enesor... Db, 5. Sens L2boo. .. (.310 - S|
i Lenesevy . 9 vy Sengl Q_H 2y J /5
Mo Sfeneser . Dkl age o Condw... NSO T LS. g faagy i
e 1, T OB S e T P e
................................................................................................................................................. wdp @i

Arholwi
yn unig|

T

= WJEC CBAC Cyr, [3440N10.1)

ba: 1



Sticky Note

band gwaelod - rhywfaint o wybodaeth i gymharu gwydr dwbl a sengl yn unig






13

‘ (b)

Mae John wedi prynu ty heb unrhyw ynysiad llofft na llenwad wal ceudod. Dim ond hen
ffenestri & gwydr sengl sydd yn y ty.

Mae John yn penderfynu gosod gwydr ffibr yn y llofft a llenwi'r waliau ceudod ag
ynysiad ewyn.

Defnyddiwch y data yn y tabl i ateb y cwestiynau canlynol.

(i)

(i)

Cyfrifwch yr egni gwres sy'n cael ei arbed bob eiliad oherwydd y
newidiadau hyn. - [3]

Yoo 5 ]%30 = 3¢

egni gwres sy'n cael ei arbed bob eiliad = %2 ................... Jis

Defnyddiwch yr ateb uchod i nodi'r arbediad pwer yn y cartref mewn watiau.

(1]

Cyfrifwch gyfanswm y gost o osod y ddau fath o ynysiad. (1]

cost=£. 7ZE s

Ar 6l gosod yr ynysiad, mae'r bil tanwydd £150 yn llai y flwyddyn.

13

Cyfrifwch yr amser talu yn 6l. [2]
\
|
\

amser talu yn 8l = /fz%” o blwyddyn

i WIEG GBAG Cyf (3440N10-1) Trowch y dudalen.

1 Arholwr

yn unig

13

5bil: 0
5bill: 0
5biil: 0
5biill: 0



Sticky Note

anghywir:
ateb cywir:
830 - 250 = 580 (1)
670 - 210 = 460 (1)
Cyfanswm = 580 + 460 = 1040



Sticky Note

dylai'r ateb fod yr un peth â (i) I




Sticky Note

anghywir
ateb cywir: 800+1300 = 2100



Sticky Note

anghywir
ateb cywir:
2100/150 = 14
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5. Mae'r tabl isod yn dangos swm yr egni gwres sy'n cael ei golli drwy’r rhannau gwahanol mewn
ty. Mae hefyd yn dangos gwybodaeth am fathau o ynysiad (insufation) fyddai'n gallu cael eu
defnyddio.

Cost yr Egni sy’n cael ei golli bob eiliad
Rhan o'r ty Math o ynysiad ynysiad o'r ty ar dymheredd o 20°C
(£) (J/s)
waliau ceudod = d:lm : ﬁg - % o0 670
(cavity walls) wedi'u llenwi ag
ewyn (foam) 1300 210
gwydr sengl 1400 460
ffenestri
gwydr dwbl 2600 310
dim S = 830
llofft —
gwydr ffibr 800 250

(a) Esboniwch sut mae ffenestri & gwydr dwbl yn lleihau’r gwres sy'n cael ei gollio dy a
defnyddiwch y data i esbonio a fyddech chi'n cynghori perchennog ty i osod y math
yma o ynysiad yn gyntaf. [6 AYE]

241 FF,@««“(/; ...... 3l d.u.};..! ...... gd —eh ﬁ&a,‘(ﬂ
;f..,.éaopzo (,o(, 429 Jm ma//wl m@,&
o 1 J&f/) o/ /1.0 ' duvb). onud.. Pr,( ?ﬁ, boa. .

(/uvbl dubl any. Sspld. 110\4 -9«,. <71 ..... «/ﬂ-d_ &

g« (’a 17 # "t«) ........................

SO\FnO Oflal’lha,u fc«r;g 1.5 ...................

12

Ii WJEG CBAGC Gyf {344DN10-1)

H5a: 3



Sticky Note

band canol 
Mae'r ymgeisydd wedi disgrifio pam na ddylid gosod gwydr dwbl yn gyntaf. Maen nhw wedi cyfeirio rhywfaint at y data.
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(b) Mae John wedi prynu ty heb unrhyw ynysiad llofft na llenwad wal ceudod. Dim ond hen
ffenestri & gwydr sengl sydd yn y ty.
Mae John yn penderfynu gosod gwydr ffibr yn y llofft a llenwi'r waliau ceudod ag
ynysiad ewyn.
Defnyddiwch y data yn y tabl i ateb y cwestiynau canlynol.
(i) I.  Cyfrifweh yr egni gwres sy'n cael ei arbed bob eiliad oherwydd y
newidiadau hyn. [3]
250 1210 "= %by)
1
egni gwres sy'n cael ei arbed bob eiliad = Af'b(_) Jis
Il. Defnyddiwch yr ateb uchod i nodi'r arbediad pwer yn y cartref mewn watiau.
(1]
4»% =0 00 o)
arbediad pwer = . 046 e W
(ii) . Cyfrifwch gyfanswm y gost o osod y ddau fath o ynysiad. 1
20
%300 —"2100 o_r
cost=£ .. 4L QO
II.  Ar 6l gosod yr ynysiad, mae'r bil tanwydd £150 yn llai y flwyddyn.
Cyfrifwch yr amser talu yn 6l. [2]
2
Q amser talu yn 6l = . /lr' .......... blwyday

oy

Arholwr
yn unig

T

B WJEC CBAC Cyt (3440N10-1) Trowch y dudalen.

13

5bil: 1
5bill: 0
5biil: 1
Sbiill: 2



Sticky Note

un marc am 460




Sticky Note

dylai'r ateb fod yr un peth â (i)I




Sticky Note

cywir - 1 marc



Sticky Note

cywir - 2 farc










12

5. Mae'rtablisod yn dangos swm yr egni gwres sy'n cael ei golli drwy'r rhannau gwahanol mewn
ty. Mae hefyd yn dangos gwybodaeth am fathau o ynysiad (insulation) fyddai'n gallu cael eu
defnyddio.

Cost yr Egni sy'n cael ei golli bob eiliad
Rhan o ty Math o ynysiad ynysiad o'r ty ar dymheredd o 20°C
(£) (Jrs)
i ' 7
waliau ceudod = d:'m . o
(cavity walls) wedi'u llenwi ag
i ewyn (foam) 1300 210
gwydr sengl 1400 460
ffenestri
gwydr dwbl 2600 310
dim TR 3 830
llofft - —
gwydr ffibr 800 250

(a) Esboniwch sut mae ffenestri &8 gwydr dwbl yn lleihau'r gwres sy’'n cael ei gollio dy a
defnyddiwch y data i esbonio a fyddech chi'n cynghori perchennog ty i osod y math

yma o ynysiad yn gyntaf. [6 AYE]
cnfnd. g . St G b B M. FeneS den gl LAV ¥
j‘-«bc!cl‘ L W mUJ Sydvn druj qFJ
............ AR i O S i
...... Gw e ch! v’b‘ =Dl ye«@qu_ -d 3,053‘
o Yot c‘rwjyf e &S M2 o Fenast bl
(jv\(’OS"Q M""Iﬂ)k < N sy _yf*‘*W\S-«f“'\‘/‘

LT

i WIEC CBAC Cyt (3440N10-1)

Arholw
yn unig

ba: 1



Sticky Note

band gwaelod - rhywfaint o wybodaeth am pam na ddylai'r perchennog osod gwydr dwbl yn gyntaf yn unig
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(b) Mae John wedi prynu ty heb unrhyw ynysiad llofft na llenwad wal ceudod. Dim ond hen
ffenestri & gwydr sengl sydd yn y ty.
Mae John yn penderfynu gosod gwydr ffibr yn y llofft a llenwi'r waliau ceudod ag
ynysiad ewyn.
Defnyddiwch y data yn y tabl i ateb y cwestiynau canlynol.
(i) I.  Cyfrifwch yr egni gwres sy'n cael ei arbed bob eiliad oherwydd y
newidiadau hyn. [3]
244 260+ o2
egni gwres sy'n cael ei arbed bob eiliad = .. 230 .. s
II.  Defnyddiwch yr ateb uchod i nodi'r arbediad pwer yn y cartref mewn watiau.
1
1 "=k
arbediad pwer= L 3o® W
(ii) . Cyfrifwch gyfanswm y gost o osod y ddau fath o ynysiad. 1]
Zoo Y. 13a0 1
cost=£.2. 100
Il.  Ardl gosod yr ynysiad, mae'r bil tanwydd £150 yn llai y fiwyddyn.
Cyfrifwch yr amser talu yn 6l. [2]
' =
(oo = 157
amser taluyn él= ... 5 .............. blwyddyn

Arholwr
yn unig

LT

i WJEC CBAC Cy? (3440N10-1) Trowch y dudalen.

13

5bil: 0
5bill: 1
5biil: 1
5biill: 0



Sticky Note

anghywir - 0 marc
ateb cywir:
830 - 250 = 580 (1)
670 - 210 = 460 (1)
Cyfanswm = 580 + 460 = 1040




Sticky Note

yr un ateb â rhan I - 1 marc (dgy)




Sticky Note

cywir



Sticky Note

anghywir
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5. Mae'r tabl isod yn dangos swm yr egni gwres sy’n cael ei golli drwy’r rhannau gwahanol mewn
ty. Mae hefyd yn dangos gwybodaeth am fathau o ynysiad (insulation) fyddai'n gallu cael eu
defnyddio.

Cost yr Egni sy’n cael ei golli bob eiliad
Rhan o’r ty Math o ynysiad ynysiad o’r ty ar dymheredd o 20°C
(£) (J/s)
[ 7
waliau ceudod " d:lm . 670
(cavity walls) wedi'u llenwi ag
ewyn (foam) 1300 210
gwydr sengl| 1400 460
ffenestri
gwydr dwbl 2600 310
dim 830
llofft
gwydr ffibr 800 250

(@) Esboniwch sut mae ffenestri & gwydr dwbl yn lleihau’r gwres sy’'n cael ei gollio dy a
defnyddiwch y data i esbonio a fyddech chi'n cynghori perchennog ty i osod y math
yma o ynysiad yn gyntaf. [6 AYE]

12

® WJEC CBAC Cyf. (3440N10-1)

Arholwr
yn unig
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(b) Mae John wedi prynu ty heb unrhyw ynysiad llofft na llenwad wal ceudod. Dim ond hen
ffenestri & gwydr sengl sydd yn y ty.

Mae John yn penderfynu gosod gwydr ffibr yn y llofft a llenwi'r waliau ceudod ag
ynysiad ewyn.

Defnyddiwch y data yn y tabl i ateb y cwestiynau canlynol.

QM

G .

Cyfrifwch yr egni gwres sy’n cael ei arbed bob eiliad oherwydd y
newidiadau hyn. [3]

egni gwres sy’n cael ei arbed bob eiliad = ... Jis

Defnyddiwch yr ateb uchod i nodi’r arbediad pwer yn y cartref mewn watiau.

(1]
arbediad pWwer = ... w
Cyfrifwch gyfanswm y gost o osod y ddau fath o ynysiad. 1]
cost=£

Ar 6l gosod yr ynysiad, mae’r bil tanwydd £150 yn llai y flwyddyn.
Cyfrifwch yr amser talu yn 6l. [2]
amsertaluyn 6l = ... blwyddyn

Arholwr
yn unig

13

13

(B WJEC CBAC Cyf. (3440N10-1) Trowch y dudalen.










HAEN SYLFAENOL

CRYNODEB O’'R MARCIAU A DDYRENNIR | AMCANION ASESU

Cwestiwn AA1 AA2 AA3 C“\,(Iig"élsmm MATHEMATEG | YMARFEROL

1 5 5
2 3 3 2 8 5
3 8 2 10 1
4 5 3 8 6
5 6 5 11 5 7
6 2 6 8 3
7 5 1 6 6
8 4 3 5 12 2 9
9 4 3 7 2

CYFANSWM 30 30 15 75 18 28

© WJEC CBAC Ltd.
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